

NOTICIERO GRANADINO

ANO IV Número suelto, 5 céntimos Viernes 28 de Junio de 1907. Número suelto, 5 céntimos NUMERO 1.156

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES			
	Mes	Tre- mestre	Año
En Granada, pesetas.	1,50	4,50	9
En el resto de España, pesetas.	2	5	10
En el Extranjero, pesetas.	4	10	20

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES			
	Mes	Tre- mestre	Año
En Granada, pesetas.	1,50	4,50	9
En el resto de España, pesetas.	2	5	10
En el Extranjero, pesetas.	4	10	20

FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ÁLVAREZ
ABOGADO

PRECIO DE LAS INSERCCIONES				
En las planas				
	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
Anuncios cortos: la línea del cuerpo 8, pesetas.	1	0,50	0,25	0,10
Esquelas mortuorias a una columna,	50	25	10	5
... dos	100	50	25	10
... tres	200	100	50	20

Redacción y Administración: Reyes Católicos, 31. Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero. Imprenta: Manuel Pazo, 2, bajo.

EL SINDICATO

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO.

Mi distinguido señor: Cuando ayer lea yo el entusiasta artículo «Cuestiones interesantes», de su ilustrado periódico, ocurriásemme que en estos adelantados tiempos de régimen democrático que vivimos, han de brotar de las masas dirigidas, orientaciones directas, que señalen rumbo y marquen finalidad a los que por libre elección ocupan los primeros puestos sociales o administrativos; y así mismo, pensaba que cuando de intereses económicos se trata, es la opinión de los de abajo fuerza espiritual que sostiene a los de arriba y alumbraba su camino y sirve de garantía a sus actos. Por eso, y a pique de que, mal entendidos mis deseos y no apreciada la competencia que a la opinión pública spongo, se me niegue la entrada a la tribuna, a ella voy; con cuanto me ocurre, bueno a mí parecer, sobre el problema que días pasados planteé en Granada el animoso inspector general señor Coloma, y que usted trata en el artículo de referencia.

Una desmedida sana ambición, reflexe en éste, por ganar velozmente en unos días todo el bien perdido para Granada en veinte años de musulmana indolencia; y es la ambición, cuando la enciende lo noble y lo patriótico, un plausible motor de incomparable fuerza, que conduce camino adelante por las más ásperas sendas a los más señalados triunfos. Fenómeno éste muy visto en los pueblos dormidos que despiertan el soplo de auras alentadoras que les revierten a la vida; abren sus ojos, sienten en el alma la punzada del remordimiento por el tiempo perdido, miran con envidia lo que avanzaron sus compañeros, y enñáales comen zozco de correr, y dan en el extremo de una actividad exagerada, que suele ser de prácticos resultados, si no la acompañan la imprevisión y el aturdimiento.

Porque, en efecto; el Sindicato que con los capitales del pósto tratan de establecer, no debe empequeñecerse marcando a su desenvolvimiento un radio chico y miserable; el reglamento que marque su capacitación, ha de ser amplio, levantado, mirando a un mañana luminoso para el crédito social agrario; y así se le diputará apto para ser caja de préstamo, ahorro y descuento; para constituirse en cooperativa de cuantas primeras materias produce esta labor, y se le autorizará para que establezca depósitos de frutos de la tierra, y montepíos, y en fin, se le abrirá ancha vereda, por la que pueda ir a esas empresas públicas de inmensa utilidad, como la que usted cita de los riegos de la vega, que el señor La Chica inició, y otros que a su igual demande el bienestar granadino.

Así entendi yo que concebía el proyecto el señor Coloma; así lo juzga usted; así lo aprueba Granada; así lo creo yo, porque esto que hoy se empieza, no debe ser más que cimiento y primera obra de un gigantesco alcázar erigido por nuestras clases cultivadoras, cuyos muros, si bien ha de basarlos la transformación del pósto, ha de concluirlos y techarlos y decorarlos, por fin, la acumulación de iniciativas y poderosos recursos económicos que florezcan a la sombra de los prestigiosos rumbos que integren la dirección de este organismo.

«Hermoso despertar! pero ¡por Dios! que no haya irreflexiones que comprometan la gran obra; no echemos a correr alcados, dejándonos en el bato las sandalias y la merienda; pensemos que el camino es largo y abrupto y dispongámonos a él con serenidad y buen juicio.

Y en este orden, pareceme de perlas el llamamiento que hace a todas las corporaciones y prepotentes elementos, y parecierame mejor que de modo especial requiriera al Ayuntamiento, para que prestara su concurso en las dos formas a que viene obligado; es a saber: pagando a ese fondo, que ha de utilizarse los miles de duros que de la manera que sea posible, y derrochando, además, su poder municipal en la facilitación de cuantos medios demande la nueva empresa.

Estos miles de duros son parte de la merienda que antes decía, y no deben dejarse en la cama a disponerse a partir. Si en toda época tuvo obligación de entregarlos, hoy es santo este deber, pues, para una obra de ensalzamiento general, se les requiere el pueblo.

«Cómo ha de ser? A mí no me incumben decirlo, aunque tengo mi criterio, pero lo necesario es que sea. Es un proyecto que integra la caridad a su socorro, vayan todos, grandes y pequeños, sin que ruines a amores de un qué dirán, despreciable para hombres de altura, lo estebe.

Granada pedirá cuantas a quien así no lo haga, y cuando valades los frutos del árbol que hoy se planta, coronará a los que siendo actores en la labor, supieron a la par satisfacer una crecida deuda municipal, quizás con poco dinero, y fijar en la memoria de todos la fecha de su poder con el levantamiento del primer impulso agrario social que ha de gozar Granada.

Le saluda sinceramente su afectísimo seguro servidor, q. b. s. m., UN LECTOR

«Necesita V. impresos? Pues en ninguna parte se los harán a V. más pronto, mejores, ni más baratos, que en el NOTICIERO GRANADINO, donde todo el material es nuevo y la maquinaria de los últimos modelos. Reyes Católicos, 31.

Los morrongos y la alcachofa

El pobre Peralejo se echó llorando de alegría en brazos de Atocha, su mujer. Cuando le explicó el planteamiento del negocio, lloraron los dos juntos; de alegría, por supuesto.

«Pues, hija, se trata nada menos que de una mina de oro; así como suena. Al principio don José, que es muestra providencia, quería asignarme desde luego un sueldillo, que no lo vendría mal, por cierto. «Yo lo creo que no. Como que esta noche nos acostaremos sin cesar. «Así estamos. «Así, morrongo, así; no hay en casa ni un céntimo.

«Bueno, pero estamos en vísperas de la opulencia... Verás; en lugar del sueldillo, ¡voy a tener una participación en el negocio! «De veras! «Como lo oyes; un veinte por ciento sobre los beneficios, y así arriesgar una peseta. «Figurate; morronguilla! Ya me estoy yendo contigo... ¡no te rías! en un palacio como el de la duquesa de Bailén, por ejemplo, en medio de un jardín inmenso; rodeado de cocheras y cuadras... «Dicen que el olor de cuadra es muy sano. «Borráremos.

«Yo te exijo un piano de cola. «De dos colas, si lo quieres ó de tres, como los bajales! Eso es lo de menos. «¿Y una casa de campo para veranear? «¿Casita? No te denigres... ¡Un hotel en San Sebastián, de orillas de la ría Arosa, frente por frente de la Cortejada...! Nuestracercanía será lo más selecto de la aristocracia anglo-española; porque si es verdad que los Peralejos no venimos del tacón de don Pelayo... es cosa averiguada desde hace mucho tiempo, que el dinero es un gran nivelador social y que el oro es una substancia infalible para convertir en azul la sangre roja... Verás tú cómo acabamos por tener un título, y pondremos la corona hasta en los calceñines... «Tanto te figuras tú que... «Pero si te digo que para todo la tal mina... Tú sabes lo que significa beneficiarse en un veinte por ciento: Es la quinta parte... «El disloque! «Entonces... hasta podíamos abonarnos al Real! «Vaya una cesal! Y hacer viajes a París y a Londres. «Y a Nápoles. «Y a Berlín! «Oye, oye, y puede ser que en automóvil. «Por qué no? En un magnífico Dion-Bouton.

«De cincuenta mil caballos! «Ay, morronguilla! —dijo el riéndose y volviendo a abrazarla. — ¡esos son ya demasiados caballos! II

Pasaron unos días, y volviendo la morronguilla del Monte de Piedad, donde había dejado cierta prenda en garantía de un préstamo de siete pesetas, se encontró en el portal a su marido, que la estaba esperando.

«Subieron de prisas, los cinco pisos (porque ellos así no eran viejos), y ya en casita se entabló este diálogo: «Has visto a don José? —preguntó Atocha. «Sí, hemos hablado... Resulta, hija, que la mina no es de oro, sino de plata... Pero no importa... ¡Se ha reconocido un filón inagotable! ¡Aquello va a dar un platón! «¡Claro! Si es de plata... Pero del oro a la plata hay un poco de diferencia en cuanto al valor.

«No un poco, sino un mucho... Sin embargo, seremos muy ricos. «Con palacio y todo? «No tanto... pero tendremos un hotelito en las afueras, nuestro coche, nuestros criados. ¡Ah! Ya verás que vida... «Bueno, pues aquí tengo siete pesetas... «Nada más, morronga? «Yo procuraré que duren tres días.

La señora se metió en su laboratorio culinario, y él se quedó haciendo cálculos. III

A la semana siguiente. «Que hay, morrongo? —preguntó ella a su marido, al verle entrar. «Hay... que la mina es de galena, no argentea. ¡Ya decía yo que aquel color del mineral...! «En ese caso, ¿el hotel en las afueras, y el coche, y...? «Pero viviremos en un hermoso piso principal, en el rincón de Madrid, instalados con muchas comodidades.

«Opinas tú que dará el negocio para eso? «Indudablemente! Tú no te haces cargo de lo que rinde una explotación minera de ese género. Y subsiste la condición de que percibiré un tanto por ciento del beneficio... «Y el piano? «Vertical, hija; vertical; pero los hay con unas voces magníficas. «Ya lo creo! «Un Erard, por ejemplo. «Después de todo... un piano de cola ocupa el solo una habitación entera. «Y hasta es una incomodidad... IV

como si regresara de la China al cabo de diez años de ausencia, se expresó así: «Has de saber, morronga, que se han hecho otros sondeos, y que la galena se evaporó; el filón era una hebra insignificante. «¿Qué me dices! —exclamó ella desconsolada.

«Aguarda, hija, y no te precipites... Cierro que la galena hizo mutis por escotillon, pero a fuerza de ahondar, ahondar... se ha dado con unas canteras de mármol... ¡que me río yo de las de Paros ó Carrara! «Y eso vale? «¡U! ¡Que si vale! ¡Un negocio soberbio! Claro es que no tan bueno como el otro... y tendremos que subir algunos escalones más... «Por qué dices eso? «Porque nos trasladaremos a un buen piso segundo, sin perjuicio de tener cocinera y doncella... Da mucho el mármol... ¡ya ves, los palacios que se hacen!

«Y las estatuas, si como la de Calderón, que está frente al teatro Español. «¡Ah, y a propósito! ¿Podremos ir al teatro? «No nos faltarán nuestras butaquitas alguna vez. «¡Hijo, me deslumbras con ese programa... V

Por fin se arregló el negocio. Comenzó la explotación de las canteras, y se le asignó a Peralejo un sueldo de doscientas pesetas mensuales en las oficinas que se instalaron en Madrid.

Nuestro héroe alquiló un modesto pisito tercero (con entresuelo), tomó una sirvienta, y yo no tuvo la morronga que salir de tapadillo a hipotecar prendas. Así inauguraron aquel invierno que, aunque muy crudo, les pareció mucho más tibia que los anteriores... «Una noche (dos días después de la mudanza) entró Peralejo en su nuevo domicilio con un bulto sospechoso debajo de la capa. Traía él de disimularlo, pero la morronguilla tenía vista de lince y echó de ver inmediatamente el matute.

«¿Qué traes ahí? —le preguntó llena de curiosidad. «Desembózase Peralejo, y con aire de triunfo levantó en alto una guitarra. «Ella juntó las manos, como en acción de gracias al Creador, apareciendo en su bondadoso semblante una expresión de felicidad. «Una guitarra! —exclamó, cuando le permitió hablar la emoción.

«Magnífica! —repuso él— La he tomado a plazos; y además... esta noche te llevo al cinematógrafo. Con que ¡a cenar!

«La doméstica les sirvió la cena. Uno de los platos, porque había dos, eran alcachofas. «Peralejo puso una carita de platón, tan gorda, que según él, parecía un repollo. «¿Estás contenta? —preguntó a su mujer. «Contentísima.

«Mira, morronguilla —dijo él entonces, comenzando a deshojar la alcachofa. «Estas primeras hojas son... la mina de oro; estas otras, la de plata... ya vamos llegando. Les toca el turno a las que representan la galena; un poco más... y las de mármol. ¿Qué queda ahora? [El corazón! Lo más sabroso, lo más tierno, lo más esquisito... [El corazón! ¿Entiendes? Lo demás es hojarasca superflua, y hasta se puede indigestar... Nosotros, en esta modesta medianía, sin palacio, sin automóvil, sin criados de librea, sin piano de cola... somos felices, porque todo eso son las hojas de la alcachofa... ¡Pero nos queda el corazón! No es verdad, morronga? ¡Nuestro cariño inmenso, tan largo como nuestras vidas!

Ella se arrojó en brazos de su marido y lloraron los dos juntos; de alegría, por supuesto. RAMIRO BLANCO.

Después de larga y penosa enfermedad, sufrida con edificante resignación, falleció ayer en Granada la respetable señora doña Josefa Trinidad Sánchez Salazar, madre de nuestro antiguo compañero en la prensa y querido amigo, don Miguel Martínez.

Era la finada una señora virtuosísima, fiel cumplidora de las divinas máximas del cristianismo y madre ejemplar. Sus relevantes cualidades, captaron el respeto, la consideración y la simpatía de cuantas personas tuvieron la dicha de honrarse con su amistad.

Nuestro querido amigo el señor Martínez, queda sumido en el mayor desconsuelo; anodado por el terrible golpe de la desgracia inmensa que le aflige.

Sirvanle de leñitivo al estimulado compañero las demostraciones de afecto que está recibiendo con motivo de su infortunio, y recuerde que hay que acatar los designios de la Providencia.

Al pesar que embarga al señor Martínez nos asociamos sinceramente.

Comisión Provincial

La sesión que celebró ayer fué presidida por el señor Castillo Valdivia, asistiendo los señores Cobo León, Fernández Jiménez, Cueto, Montes Sierra, López del Hierro y Jiménez Gavarre. Se acuerda que el día 10 de Julio próximo se celebre congreso para adjudicar el suministro de patatas a los establecimientos benéficos.

Se acuerda informar al gobernador civil en el expediente instruido por el Ayuntamiento de Cogollos de Guadix para imponer arbitrios extraordinarios.

Se acuerda que pase a ponencia del señor Fernández Jiménez, el expediente instruido para la construcción de la carretera de Granada a la de Vilchez á Almería.

Acuérdase que los médicos de la beneficencia informen respecto al estado mental de Domingo Cano Otero.

Se concede un mes de licencia al oficial de la secretaría don Agustín López del Hierro.

Autorízase al señor Castillo Valdivia para que distribuya el personal de las dependencias provinciales en la forma que estime conveniente.

Dáse cuenta de un escrito del prior del asilo de San Rafael, el cual denuncia que el dardo que atraviesa por fincas pertenecientes a la Diputación, está al descubierto, despidiendo olores que perjudican la salud de los Hermanos de San Rafael y de los niños que concurren a las escuelas de aquel establecimiento benéfico.

Acuérdase que los señores Castillo Valdivia, Fernández Jiménez, López del Hierro y Jiménez Gavarre, giren una visita de inspección al dardo, y emitan el oportuno informe.

Se levanta la sesión.

Los desórdenes de Francia

El jefe de la agitación vitícola del Mediodía francés, Marcelino Albert, ante la casa del Comité de Argel.

CRONICA

Nosotros somos...

Entre el ruidoo zumbido de la gente que invade las aceras de la calle llenas de luz, la voz de este viejo cronista ha vibrado en mis oídos con algo de fina sátira y sangrienta burla.

«Los jóvenes —ha dicho— sois en la mayoría románticos y estúpidos; os empuéis en verlo todo bajo el prisma de un sentimentalismo exótico, os deleitáis con las delicadas creaciones de Becquer; os fingís un mundo irreal, completamente fantástico, y os creéis unos extraños seres sin alegría, sin fe, sin valor, cuando sois jóvenes y debéis sentir intensamente el afán, el loco y desesperado afán por la vida. La empresa magna, la obra bienhechora de la regeneración, que requiere el impulso, la fe y el entusiasmo de la juventud; ¿para quién la guardáis? ¿para los viejos? ¿quéáis que pueda hacerse algo grande sintiendo aforanzas, cantando tristezas, llorando desengaños y dejándose llevar en alas de un exagerado romanticismo?

Al guardar silencio mi viejo acompañante, yo he pensado que sus palabras eran una verdad.

Nosotros somos unos románticos insupportables. Nosotros sobreamos con deleite la melancolía de los crepusculos, la honda tristeza de los brumosos paisajes del invierno, y la intensa nostalgia de las hermosas noches de estío.

El tópico «tristeza andaluza» es para nosotros una especie de religión. En los amaneceres espléndidos, cuando la luz clara y brillante se desparrama por los mundos y el sol deja caer sobre la tierra una deslumbradora cascada de colores; en los crepusculos intensamente malancólicos en que los horizontes se tiñen de escarlata y los montes se envuelven en mantos de brumas y los árboles se yerguen en la penumbra como fantasmas; en los días pálidos y grises, fríos y sin sol, que tienen, con sus paisajes escuetos y desnudos, la desoladora tristeza de las cosas muertas; en las noches de estío, en que miramos el paisaje inmenso y magnífico que duerme con angustia magestad, y oímos el armonioso puntear de una guitarra y la cadencia de una voz fresca y clara que gorgoja una canción andaluza,

nosotros sentimos la honda aspiración de lo infinito y soñamos con nuestros locos ideales de poeta, y evocamos unas siluetas adoradas, unas lusiones marchitas, unos amores muertos...

Nosotros, pues, somos románticos, terriblemente románticos y soñadores. Y sin embargo, en lo fondo de nuestro ser hay todavía un sentimiento escondido que se revela y parece gritarnos con la voz de la lógica y la razón: «Tú eres un pobre loco; ese sentimentalismo que te invade es sencillamente aspiración ó ideal. ¿No eres joven? ¿No tienes aspiraciones ó ideales? Pues cuando se es joven, y se tienen aspiraciones y se siente el afán por la lucha, se debe despreciar la tristeza y reír con el alma abierta a las lusiones y a los ideales; la risa sana el espíritu; los viejos son excepcionales, fríos, egoístas; el que es joven debe amar la vida, con todos sus encantos, porque la vida, con juventud, fe y amor, es alegre, incitante, hermosa, como una senda inacabable de flores y zisas...

«Amemos la vida tal como debe ser. Ni excépticos ni románticos.

Andalucía, con su cielo hermoso y su sol ardiente y su suelo plétorico y feroz, es tierra de amor y de fe. En el fondo de nuestro pecho debe germinar el deseo íntimo de vivir confiados y alegres, teniendo en nuestra alma briosa el ímpetu potente para arrollar los viejos pesimismo de una generación vacua y rutinaria.

Y en las serenas noches de estío, cuando el paisaje se duerme con magestad augusta y el hábito de lo infinito parece flotar en los espacios, con su silencio grandioso, sentimos más que nunca el deseo de la vida, al percibir los acordes de la guitarra que se desborda en un torrente de notas cristallinas y sonoras, al escuchar los cantos gorgoros de una voz fresca y clara, que entonces una canción andaluza; al mirar un busto gallardo y brioso, unos labios rientes, y al adormecerse bajo la influencia de unos ojos rasgados, intensamente negros y ardientes, de mujer hermosa y enamorada...

CONSTANTINO RUIZ CARNERO. Granada, 307.

Este diario no utiliza el servicio telegráfico del Ministerio de la Gobernación

LA CÁRCEL

Sabemos que el señor presidente de la Audiencia tiene especial empeño en que la cárcel quede instalada cuanto antes en un edificio que reúna las necesarias condiciones de higiene y seguridad.

Al efecto ha encargado a competentes funcionarios judiciales que busquen un local para el citado establecimiento sea trasladado a la mayor brevedad.

Han visitado los funcionarios aludidos varias casas, entre ellas una situada en la calle de San Juan de los Reyes, no habiendo gestionado la adquisición de la misma en arrendamiento, porque al hacer la distribución conveniente han observado que no reúne la capacidad necesaria.

También han estado dichos funcionarios en la casa de los Toribios, parroquia de San José.

Dicha casa sirvió para palacio de la Audiencia en tiempos remotos. En la actualidad se está instalando en la misma una industria, y por esta razón, aunque el local reúne condiciones para cárcel, no ha podido ser alquilado ni comprado.

Las gestiones que realiza el presidente de la Audiencia, las deben secundar la Diputación provincial y el Ayuntamiento, corporaciones que tienen el deber de contribuir a que la cárcel no continúe en el ruinoso caserón que hoy ocupa.

Instrucción Pública.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de niñas de Baza, doña Angustias Rubio Sánchez, con 67750 pesetas de haber anual.

El rector de la Universidad ha nombrado maestro interino de la escuela de Benarabá don Joaquín Herrera Álvarez, con 41250 pesetas de haber anual.

También ha sido nombrado maestro interino de la escuela mixta de Tózar (Moclín), don Fausto Caballero Rescalvo.

Ayuntamiento

Instalación de un reloj.

una sola arca de repartimiento, el líquido que surte la calle de Mariqueta Lozano.

De Abastos. El teniente de alcalde señor Montesinos, acompañado por el jefe de la guardia municipal, señor López Linares, condujo ayer al Ayuntamiento a numerosos expendedores de leche, con objeto de que fuera analizado dicho artículo.

El señor Nacle, jefe del laboratorio, adquirió muestras de la que contenían algunos cántaros, y que al parecer, era pura.

Advertió el jefe del laboratorio que 30 ó 35 litros del referido artículo contenían gran proporción de agua.

Por orden del señor Montesinos fueron decomisados y repartidos entre las Hermanitas de los pobres y el Asilo de San Rafael.

Se obligará a los expendedores a que se presenten todas las mañanas en el Ayuntamiento, donde será reconocida la leche, antes de que comience la expedición.

El señor Montesinos encontró ayer en los mercados 800 huzagas faltas de peso.

Dispuso el delegado de Abastos que los vendedores a quienes fueron encontradas dichas huzagas, se colocaran a la puerta del Juzgado, ofreciéndolas a 30 céntimos.

Con gran rapidez acabáronse las existencias.

Ruego atendido. Atendiendo el ruego que hicimos en nuestro número de ayer, he ordenado el alcalde al sobrestante municipal, que tape los hoyos que hay en el pavimento del paseo de la Bomba.

Damos las gracias al señor Sánchez Puerta.

Varios asuntos. El batallón de reserva de Granada, número 34, ha enviado al Ayuntamiento licencias absolutas expedidas a nombre de Juan Andrés Gómez y José Caballero García.

Por falta de número no se reunió ayer en el Ayuntamiento la comisión de Aguas.

Nuevamente ha sido citada para hoy. Los perros. En virtud del acuerdo del Ayuntamiento relativo a la extinción de perros vagabundos, y cumpliendo las órdenes de la alcaldía, ayer informó el decano de la beneficencia, señor Simancas, acerca de los medios que debían adoptarse para dar muerte a los indicados animales.

Propone el decano que se utilicen las inhalaciones de ácido carbónico puro. Al efecto se construirá una caja cuyo diseño fué encargado ayer al arquitecto municipal.

Los perros cazados en la vía pública estarán 24 horas en el edificio que tiene alquilado el Ayuntamiento en la calle Real de San Lázaro, y después de ese término, si no han sido recogidos por sus dueños, pasarán a la caja donde les será dada muerte.

Delegación de Hacienda. La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, ha dispuesto que la pensión de 200 pesetas que cobra por la Tesorería de Hacienda de Málaga el capitán retirado don Eduardo Carmoza, la cobre en lo sucesivo por la de Granada.

Las clases pasivas que perciben sus haberes por esta provincia, cobrarán los correspondientes al mes actual, en los siguientes días de Julio próximo: 1.º Montepío militar. 2.º Retirados de Guerra y Marina que cobran por medio de habilitado. 3.º Las mismas clases que cobran personalmente. 4.º Montepío civil, jubilados, cesantes y remuneratorios. 5.º Cruces pensionadas. 6.º y 8.º Reser de todas las úminas. 10 al 15.º Retenciones de sueldo. Las horas de pago en la Depositaria son de doce a dos de la tarde. —Ha sido declarado cesante el auxiliar de la empresa arrendataria de contribuciones, Francisco Sánchez Fernández. —Han sido nombrados auxiliares de la zona de Loja, don Francisco Tayón Tamayo y don José Caliz Lopera; de la de Motril, don Rafael Plazas Alonso y don José Terrón Molina; de la de Baza, don Juan García Mesa; de la de Huéscar, don Trinidad Mellado Pérez.

LAS AGUAS

Según hubimos de anunciar en nuestro número anterior, reunieron ayer en el Ayuntamiento, convocados por el alcalde, los fontaneros y auxiliares de las acedias de San Juan y Santa Ana. Deseaba el señor Sánchez Puerta adoptar medidas que impidan que se repita la escasez de líquido advertida días pasados.

Indicaron los acequeros, que uno de los motivos determinantes de la falta de agua, es la derivación que de ambas acequias hacen los dueños de terrenos regables, quienes se apropian de crecidos caudales, que devuelven al río.

Hicieron constar que el Ayuntamiento tiene derecho a intervenir en las tomas de agua, así como a poseer llaves de los tomaderos particulares, detalle importante de que el Municipio no se precupua.

Dijo el alcalde que está dispuesto a adquirir llaves y a que se ejerza vigilancia constante en los tomaderos. Afirmó el jefe de los fontaneros, se

nos explosivos, con idea de asustar a las personas mayores, y ve que no se le pone obstáculo, y que, por el contrario, se le ríe la gracia, no es extraño que mañana encuentre natural y lógico el lanzar otros explosivos, cuando se encuentre en circunstancias amargas de la vida.

SERVICIOS PROVINCIALES

El presidente de la Diputación provincial, don José Díaz Palomares, librará hoy la mensajería corriente al personal de las dependencias de dicha corporación.

NOVILLADA

El gobernador civil autorizó ayer a la empresa de la plaza de toros para que el domingo próximo celebre una novillada.

Prensa Oficial

La recibida ayer en Granada contiene las siguientes disposiciones: además de las publicadas en nuestro Servicio telegráfico.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

Ha sido nombrado guarda jurado de la zona de Hilar, José Ortiz López.

El oro de la basura

Alguien ha calculado que la basura que arrojan los vecinos de París a la calle puede evaluarse en 14 millones de francos al año y hace vivir a más de 2.000 personas que directamente se alimentan de ella.

Estos industriales son más aprovechados que sus congéneres de por acá, pues nada absolutamente desperdician por inútil, todo lo aprovechan, y sin haber estudiado a Jacotot, que decía: Todo está en todo, (por ejemplo, las morcillas en el Joven Telémaco, y el hidrógeno en los versos de Heine), ellos tienen por principio, experimentalmente adquirido, que todo lo que se crea eliminado de la circulación y arrojado a la basura, desde ésta vuelve a la circulación otra vez; algo como si la Francia y París se comieran sus propios excrementos; lo que sabe la ciencia!

Es curioso saber las múltiples metamorfosis de la basura, más fecunda que las de Ovidio, y sorprendente, hasta asustar un poco, el considerar que parte de un montón de esos que registra el traperero, nos lo hemos de comer, y parte lo hemos de usar y ostentar convertido en objetos que volverán a ser basura un día... nada se pierde en la creación, el aniquilamiento absoluto es imposible.

Los mendrugos se muelen y con ellos se hacen pasteles, bollos, café, se, flores, café, chocolate y otros comestibles; también engrudo. Los huesos, ¡ah los huesos! qué mina, son el artículo más abundante, y vean ustedes lo que dan de sí: fabricación de mangos de cucharillo, cartaplastas y de otros objetos; falsificación del marfil de tocados y de otras cosas que parecen marfil.

La adición de melaza y de un 5 por 100 de café verdadero, se convierten en café nuevo comercial que compran los grandes establecimientos para mezclarlo con el café de verdad y dar así gato por liebre a los inocentes parroquianos.

Los zapatos tirados a la basura, porque ni el traperero los querria, se venden en París a diez francos el quintal y son transformados en calzado nuevo. El cuero y la suela que resultan inservibles se queman y forman así abono para la tierra.

Las cabezas de ave también se aprovechan; se pagan a 15 céntimos kilo y en las fondas de segundo orden las arreglan para poner la cabeza de un faisán en una pavita, la de un toro en una calandria, y así en todo.

A los francos 25 (nueve reales), se paga el kilo de colillas si son de puro, los de pillos a franco setenta y cinco; todo ese tabaco sufre bastantes operaciones y... a ser fumado como nuevo; esto sucede también aquí donde hay quien compra fundas de cajetilla del estanco y quien las falsifica también para llenarlas con tabaco de puntas y a veces es mejor que el de la Tabacalera, nuevo.

Sería interminable la enumeración y renunciamos a demás a proseguirla, porque lo que de ella resta puede que hiciera perder el estómago a muchos lectores; hay misterios que deben seguir siendo siempre.

CARIDAD

Excitemos los caritativos sentimientos de los granadinos en favor de una desgraciada familia que habita en la casa número 67 de la calle de San Juan de los Reyes.

LA FIESTA HÍPICA

La cantidad de dinero que se juega en las carreras de caballos es verdaderamente fabulosa, siendo Francia uno de los países en donde este deporte cuenta con mayor número de adictos.

Aves imitadoras

Entre los animales domésticos, fácilmente atribuimos más inteligencia al perro y al gato que al ave prisionera en la jaula. Quizá padezcamos error. De todos modos, los sabios reconocen que la tendencia a imitar los sonidos y los gestos supone un grado relativamente elevado en la escala zoológica. Ningún imitador tan hábil como los pájaros.

en el nido un gorrión y le puso en una jaula, en la cual había ya un jilguero, un pinzón y dos canarios. Costóle poco trabajo a la avecilla aprender el canto de sus compañeros, hasta el punto de haber dado lugar a confusiones.

El grajo es maestro consumado en semejantes alardes de imitación de los gritos de animales. ¿Qué habitante del campo no ha tomado por verdaderos maullidos de gato, ladridos de perro y aún balidos de oveja contrahechos, la voz del grajo?

La educación de la urraca es más rápida y con mayor facilidad llega a ser brillante. La urraca es locuaz por naturaleza, y esa intemperancia de lenguaje ayuda a su instrucción.

Cuenta la fábula que el mismo Hércules, con ser todo un semidiós, engañose un día tomándolo el grito plañidero de un picazo de Arcadia por la voz de su hijo recién nacido.

Conrado Gesner, naturalista del siglo XVI, a quien dieron el sobrenombre de Plinio de Alemania, no podía hacer mejor cosa que exagerar en este punto el relato del maestro, con el cual se le comparaba, y cuenta seriamente la historia fantástica de dos ruisenores de Ratisbona que pasaban las noches hablando en alemán de los negocios políticos de Europa.

UN HERIDO

Comunican de Alquízar, que el día 24 del actual estuvieron heridos Manuel Martínez Gómez, Pedro Ramos Garmón y Bautista Torres Molina, conserje, cuando amistosamente durante algún tiempo.

SECCION JURIDICA

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Juzgado de Guadix.—Antonio Jiménez Sánchez, con don Rafael de la Cámara y Escosura, y el abogado del Estado, sobre declaración de pobreza, hoy reposición de una providencia. Abogados, señores Caballero y Gamir; procuradores, señores Montilla y G. Tortosa; secretario, señor Valverde.

MINAS

Don Emilio Esteban ha renunciado la propiedad del registro minero "Demasia a Esperanza", sita en jurisdicción de Quentar.

Seccion Religiosa.

Santos del día 28.—Vigilia de la Festivdad de los Santos Apóstoles San Pedro y San Pablo. San León II papa y confesor; San Benigno, obispo y Sanias Pantaleona, Virgen.

Hay Misa a las doce, en Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena y San Pedro.

Hay Misa a las doce, en Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena y San Pedro.

UN HERIDO

Comunican de Alquízar, que el día 24 del actual estuvieron heridos Manuel Martínez Gómez, Pedro Ramos Garmón y Bautista Torres Molina, conserje, cuando amistosamente durante algún tiempo.

SECCION JURIDICA

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Juzgado de Guadix.—Antonio Jiménez Sánchez, con don Rafael de la Cámara y Escosura, y el abogado del Estado, sobre declaración de pobreza, hoy reposición de una providencia.

MINAS

Don Emilio Esteban ha renunciado la propiedad del registro minero "Demasia a Esperanza", sita en jurisdicción de Quentar.

HERNIAS (quebraduras) Tratamiento de las hernias de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales, con Real privilegio de invención (patente número 27.791), del ortopedico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, Puerta del Sol, núm. 9, principal.

Centro General de Negocios Director: D. Enrique Cárdenas Sánchez Desde 1.º de Mayo se ha creado en este acreditado Centro, una Sección especial informativa, que se ocupará exclusivamente de la gestión de compra y venta de toda clase de fincas en esta capital y su provincia.

INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS Numerosa convocatoria publicada en la Gaceta del 25 del actual, sin limitación de plazos y con un sueldo de entrada de 5.000 reales anuales.

ESPECTACULOS MUY IMPORTANTE Alhambra Funciones para hoy 28 de Junio. A las 8 y 9:30.—El gallo matador.

Gabinete de Cirugia y Prótesis Dental Aurelio Alvaro Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid.

ECONOMIA VERDAD Su pretender llamar la atención con el anuncio Almoneda, que la mayor parte de las veces no es cierta, ofrecemos al público economía verdad, para la adquisición de toda clase de muebles.

OCASION Se vende un Automóvil de la acreditada marca de "Dion Bouton", para 4 asientos, con 6 caballos de fuerza.

Zodega de los Señores Nieva Legítimo Valdepeñas a 9 pesetas arroba; Aguardiente de puro vino, alcohol desnatado, al 45º pesetas litro; Vinagre superior de vino, garantizando su absoluta pureza, a 50 céntimos litro.

PEDRO DOMECCO CASA FUNDADA EN 1730 JEREZ DE LA FRONTERA Cosechera, almacenista y exportadora de vinos.

Remolacha; Fíles P. F. 2 P.—"Señor de la Salud, sobre vagón estación Ararie

Sociedad anónima Cros.-Barcelona FABRICAS DE ACIDOS OTROS PRODUCTOS QUIMICOS

Y MATERIAS PRIMERAS PARA ABONOS

Superfosfatos de todas graduaciones, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa, escorias
 Agencia en Granada: JUAN VILCHEZ ATIENZA, Delegado, Escuelas, 11. Almacenes y escritorio: Plaza de la Universidad, 4

Sociedad Anónima Florida.-Córdoba

PRIMERAS MATERIAS para ABONOS.
 SUPERFOSFATOS de todas graduaciones.
 Sulfato de AMONIACO, NITRATO de sosa.
 SALES DE POTASA y
Abonos concentrados para todos los cultivos,
 garantizando su riqueza.

Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón, 10 y Almirantes, 40

MAQUINAS AGRICOLAS

ALBERTO AHLES Y COMPA.

Arados BRABANT y RUD-SACK
 Gradas y Sembradoras SAN BERNARDO
 Segadoras y Atadoras DEERING IDEAL
 Trilladoras RUSTON
 y demás aparatos para la Agricultura y Viticultura. Instalaciones de riego movidas a sangre y motor. Pídanse Catálogos y Presupuestos.

Sucursal en Córdoba: Conde del Robledo, núm. 1
 Director: Juan H. Schwartz

EL FENIX

COMPANIA FRANCESA
 fundada en 1819

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.
100 AÑOS DE EXISTENCIA!

Esta Compañía, de primer orden por sus inmensas garantías y su antigüedad, es apreciadísima en toda Europa, donde opera en España posee una gran cartera, siendo su nombre verdaderamente popular.

Dirección única para la provincia de Granada:
Don Marino Antequera
 CARRERA DE GENIL, NUM. 48
 Agencia del Banco Hipotecario de España.

Almacén de Papel

(de La Papelera Española) **Strachan, 20, Málaga**
 Para las provincias: Málaga, Granada, Jaén, Almería y Norte de África

Completas y constantes existencias en papeles alisados y satinados, blancos y de colores, de todos tamaños y pesos. Celulosas, ingleses, cueros, manilas, seda para envolver naranjas, y sedas y manila para fundas. Cuadernos, libretas, libros rayados, registros, copiosos de cartas, blocks, carpetas, facturas, papel rayado, índices, resmillería de todas clases y tarjetería. Gran surtido en sobres de todas clases, blancos y de luto. Papeles para dibujo. Estuchería desde la más económica a la más lujosa. Grandes existencias en papel para envolver, en resmas y baldes de todos tamaños. Los pedidos se sirven rápidamente francos de embalajes. Pídanse muestras y precios al Almacén PAPELERA.

Strachan, 20, Málaga

AGUAS MINERO-MEDICINALES

DE LA

COLONIA LA ALISEDA

PROVINCIA DE JAÉN

Su altura sobre el nivel del mar es de 700 metros. El día 15 de Abril comienza la 1.ª temporada oficial.

Propiedad del Excmo. Sr. D. JOSÉ SALMERON Y AMAT

Manantial de "San José,"
 Manantial de "La Salud,"

No tiene rival; desprende en 24 horas 20,365,62 litros de agua y un caudal de agua de 273,024 litros en dichas 24 horas y con grandes elementos radioactivos.

Conocidos son los efectos prodigiosos de estas aguas en la mayor parte de las enfermedades del aparato respiratorio, como son: catarros de laringe y bronquiales, aunque estén sostenidos por lesiones cardíacas, infartos pulmonales, enfisemas, bronquitis crónicas, predisposición tuberculosa o tuberculosis incipiente, tisis bacilar en primero y segundo período.

Las propiedades radioactivas de las Aguas de La Aliseda, evidenciadas en análisis escurpulosos, garantizan su extraordinaria eficacia.

Climatoterapia

El clima de La Aliseda es de montaña. La cordillera Marañón lo defiende de los aires del N. Los frondosos montes de escasa altura; los pintorescos valles; el aire embalsamado por multitud de plantas aromáticas de la familia de las labiadas; el suelo permeable y duro; la poca humedad atmosférica y la altitud sobre el nivel del mar, son los principales factores de aquel clima tónico y del delicioso panorama que tanto alegra el espíritu del enfermo.

La cura de aire que allí se hace constantemente, unida a la acción de sus notables aguas azoadas, ocasionan muchas curaciones que parecen milagrosas.

Temporadas oficiales.—Desde 15 de Abril a 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre a 15 de Noviembre.—Coches a los trenes mixtos en la Estación de Santa Elena (ferrocarril de Madrid Sevilla), sin necesidad de avisar.—Fonda de las primeras de España y Restaurant sin alteración de precios.—Café.—Duchas.—Correo diario.—Misa los días festivos en la Capilla del Establecimiento.—Casas particulares de alquiler para los que deseen hacerse ellos mismos de comer, o vivir independientes.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales.
 Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Hál del Hígado, Intersticia, y las afecciones que dependen de la impureza de la sangre, son las mejores.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
 40 Píldoras en Caja.

Emplastos Porosos de **Alcock**

Remedio universal para dolores.
 Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España y Portugal: STRACHAN & CO., BARCELONA

PURGEN

PURGANTE IDEAL

EL MAS EFICAZ Y SUAVE DE LOS PURGANTES.
 LOS NIÑOS Y LAS PERSONAS DE MAS DELICADO PALADAR LO TOMAN CON GUSTO

El Purgén se prepara en tres clases distintas. Para niños; cajitas de 25 pastillas de color de rosa. Para adultos; cajitas de 25 pastillas de color crema.

Para enfermos en cama o las personas que necesitan fuertes dosis de purgante, cajitas de 6 pastillas de gran tamaño.

Al comprarlo indicar la clase deseada.

De venta en todas las buenas farmacias, droguerías y depósitos de toda España.

Concesionario exclusivo para la venta al por mayor en España.
 HILARION GRUE-Ronda S. Pedro, 4.-Barcelona

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CALLE DE OLOZAGA, 1.-MADRID

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

41 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sres. D. Luis Morales, Plaza del Carmen, n.º 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, n.º 63, frente al Banco de España.

SANTA FILOMENA

Fábrica de ladrillos y tejas finas

de torno ó rueda

SITUADA EN PUENTE GENIL

PRECIOS SOBRE VAGON SIN COMPETENCIA

Recomendamos los ya acreditados ladrillos y tejas de esta fábrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de arcilla que emplea en su elaboración, buen codo, resistencia extraordinaria y baratura; pudiendo fácilmente apreciarse esta última cualidad, por sus grandes dimensiones, que hacen adelantar mucho las obras.

Nota. Se remiten a quienes las soliciten, muestras y circulares con datos que interesa conocer al consumidor.

FARMACIA Y DROGUERIA DE SAN CIL

D. Miguel González Perales.—Granada

Venta de productos químicos y farmacéuticos. Depósito exclusivo de los vendajes Barré, Ortopedia, Cura Lister, Bragueros, Termómetros, Dosimetría, Específicos nacionales y extranjeros, Aguas medicinales, Drogas, Pinturas preparadas, Carmes, Purpúrias, Aluminios, Brochas, Pincelcería, Esponjas, Esencias de frutas. Productos para la tintorería y fotografía. Paletas, Tubos al óleo, Colores de esmalte y todo lo concerniente al ramo de Droguería y Farmacia.

ALMONEDA

SE ALQUILA una bonita casa con un amplio almacén propio para granero, café económico ó tienda, en la Calle Real de San Lázaro, número 68. Darán razón: en el Almacén Pie de la Torre.

SE ALQUILA

un precioso Carmen en el pintoresco barrio del Albaicín, precio módico. Darán razón en el Bquerón: Santos, 4.

SE VENDE

una caldera de vapor, fuerza 2 caballos, y tubería de bronce. Para tratar, con don Juan L. Rubio, Gran Vía, 24.

TRASPASO

En uno de los sitios más céntricos de esta capital, se traspasa una antigua y acreditada farmacia. Darán razón: en la placeta de Santa Ana, número 18.

LA PRENSA

Sociedad anónima

CARMEN, 18, 1.º

TELÉFONO 123

La más cétrica de Madrid.

Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende en esta Administración, Reyes Católicos, 31.

EL LEON Limpia de Hijuelas

Baños templados, fríos, duchas, sulfurosos y de mar compuestos a precios reducidos.

Participamos a nuestros favorecedores empieza la temporada oficial en este acreditado balneario el 1.º de Julio y termina el 30 de Septiembre.

Estos baños tienen su entrada por la calle Alhondiga 4 y por el Establecimiento de tejidos de los Sres. Pérez Hermanos.—Mesones 98.

EL LEON

Antes de comprar ó vender alhajas interesa a todos conocer precios y surtidos de la casa

SAN JERONIMO

ZACATIN N.º 33

Las noches mejicanas

por Gustavo Aimard

Traducción de Luis Calvo y propiedad de la Viuda de Luis Tasso.

rededor, pero más atentamente que la primera vez y fijando los ojos en el suelo.

—¡Ah! profirió de pronto el jinete, reparando en un cuerpo tendido en tierra. Moreno tiene razón; aquí veo algo, quizás el cadáver de algún hacendado a quien los salteadores habrán dado muerte para despojarle con más libertad, y al cual habrán abandonado luego sin cuidarse más de él, veamos.

Mientras estuvo hablando de esta suerte a media voz, el jinete se apesgó; pero como era prudente y probablemente hacía mucho tiempo que estaba acostumbrado a reco-

rrer los caminos de la confederación mejicana, amarilló su fusil y se apercebido al ataque y a la defensa, por si al individuo a quien quería prestar socorro se le ocurría levantar se prontamente para pedirle la bolsa ó la vida; eventualidad muy en las costumbres de aquella tierra y contra la cual y ante todo es menester prevenirse.

Acercóse pues el jinete al cadáver, y por un instante le contempló con la más grave atención.

—¡Jum! murmuró el viajero, tan pronto se hubo convencido de que nada debía temer del infeliz que yacía a sus pies, y moviendo repetidas veces la cabeza, ahí un pobre diablo que me parece está muy enfermo; si no está muerto poco le falta. En fin, por sí ó por no y aun cuando me parece trabajo inútil, veamos de prestarle auxilio.

Después de este nuevo soliloquio, el viajero, que no era otro que Domingo el hijo del rancho de que hemos hablado más arriba, bajó el gatillo de su fusil, dejó el

arma en la margen del camino y al alcance de la mano por si ocurría tener que hacer uso de ella, arrendó su caballo a un árbol, y se quitó su sarape con objeto de poder obrar con desahogo.

En tomando calma y metódicamente todas estas precauciones, pues era hombre cuidadosísimo en todo, Domingo descolgó las alforjas que colgaban de la grupa de su caballo, se las echó al hombro, arrojóse al lado del cuerpo tendido, apartó a éste las ropas que le cubrían el pecho, en el que tenía una grande herida, y la auscultó.

Domingo, que era de estatura elevada, miembros armónicos y musculatura de bronce, estaba dotado de gran fuerza corporal y sus movimientos eran ágiles y virilmente graciosos; en suma, era una de esas organizaciones robustas poco comunes doquiera que sea, pero de las que con más frecuencia se encuentran ejemplares en las regiones donde las exigencias de una vida de lucha desarrollan en proporciones

sobradas veces excesivas las facultades físicas del individuo.

Veintiocho años le hubiera echado cualquiera a Domingo, a pesar de que aun no había cumplido los veintidos. Facciones hermosas, viriles é inteligentes, grandes y negros ojos de mirar noble, frente despejada, cabellos castaños y ensortijados de suyo, boca grande y de labios un tanto gruesos, bigote arrogantemente atusado, barbilla saliente y angulosa, daban a su fisonomía una expresión de franqueza, audacia y bondad, realmente simpática, al par que le imprimía un sello de indecible distinción. Lo más singular era que aquel hombre, perteneciente a la humilde clase de vaqueros, tenía manos y pies de una pequeñez extremada, particularmente las manos, de irreprochable corte aristocrático.

Tal era en lo físico el nuevo personaje que acabamos de presentar al lector y que está llamado a desempeñar un papel importante en el curso de nuestro relato.

—Trabajo va a costarle el reconocer, si es que se recobra; profirió Domingo levantándose después de haber inútilmente ensayado oír los latidos del corazón del herido.

Sin embargo, lejos de perder la esperanza, el joven abrió sus alforjas y sacó de ellas un pedazo de tela, un estuche y una cajita cerrada con llave, mientras sonreía y decía entre sí:

—Por fortuna conservo mis costumbres indias y siempre traigo conmigo mi botiquín.

Y poniendo manos a la obra sin perder momento, sondeó la llaga y la lavó cuidadosamente.

De los amoratados labios de la herida salía la sangre gota a gota.

Domingo destapó un frasco lleno de un licor rojizo, vertió sobre la herida algunas gotas del mismo y la sangre dejó de manar como por arte de magia.

Entonces y con destreza que demostraba mucha práctica, el joven vendió la herida después de aplicar a ésta con tiento sumo algunas hier-

bas machacadas y humedecidas con el licor rojizo que ya empleara.

El infeliz no daba señal alguna de vida; su cuerpo seguía conservando la rigidez de los cadáveres; con todo, en las extremidades persistía un poco de sudor, diagnóstico que daba a suponer a Domingo que en aquel pobre cuerpo no se había extinguido aún del todo la vida.

Después de haberlo curado con el amor que hemos visto, el joven levantó un poco al herido y le arrojó a un árbol; luego le dio en el pecho, sienas y muñecas unas friegas de ron mezclada con agua, interrumpiendo de vez en cuando su operación para fijar una mirada cuidadosa en el contraído y lívido rostro del paciente.

Todo, al parecer, debía ser inútil: contracción alguna, ni el más leve estremecimiento indicaban que el herido sustentase un átomo de vida.

Más existía algo tan firme como la voluntad del hombre que se empeña en salvar a un semejante? Do-